2020—2021学年高2018级高三第四次阶段质量检测

文科综合试题地理
整建制拼合模式（图1）是我国部分大城市管辖区域内撤县设区的常见方式，该模式下被撤县的行政名称改变，行政范围未变。据此完成1-3题。
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图1

1. 我国部分大城市管辖区域内撤县设区的主要目的是
A. 扩大原县的管辖范围 
         B. 增强大城市竞争能力

C. 提高原县的服务范围
         D. 增加大城市服务职能

2. 对于大城市而言，整建制拼合模式初期可能导致

A. 就业压力增大 
B. 区域间协调差 
C. 环境污染加剧 
D. 道路交通拥堵

3. 整建制拼合模式有可能促使大城市空间结构发展为

A. 扇形模式 
    B. 同心圆模式      
C. 田园模式         D. 多核心模式

“共享村落”是盘活农村闲置宅基地和房屋资产，促进乡村振兴的一项创新举措。图2示意“共享村落”的主要用途。据此完成4-6题。
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图2

4. 导致农村房屋闲置的直接原因是
A. 社会服务短缺      B. 基础设施落后     C. 生态环境脆弱      D. 乡村人口迁移

5. “共享村落”建设，可以

①增加村民财产收益  ②满足城市人田园梦想  ③促进相关产业发展   ④加快当地城镇化速度

A. ①②③            B. ①②④           C. ①③④            D. ②③④

6. “共享村落”实现了城乡居民权益共享、发展共享，主要顺应了

A. 产城融合发展大趋势             B. 区际协调发展大趋势

C. 城乡融合发展大趋势
          D. 产业协调发展大趋势

“旗云”为珠穆朗玛峰上的一种奇观，因出现时其形如旗，被称为“旗云”。旗云是由对流性积云形成，可根据其飘动的位置和高度，来推断峰顶风力的大小，从而决定是否适合登山。珠穆朗玛峰7500 m以下被冰雪覆盖，7500 m以上由于高空风大，山坡陡峭，降雪不易堆积，多为碎石坡面。图3示意珠峰旗云成因及景观图。据此完成7-9题。
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图3
7．“旗云”多出现在

A．阴雨天          B．日出前后           C．晴朗白天          D．晴朗夜间

8．下列大气现象的成因与“旗云”差异最大的是

A．山谷风          B．东亚季风           C．湖陆风            D．盛行西风

9．依据旗云的飘动方向判断，下列现象最合理的是

A．旗云上扬利于登山                B．旗云上扬对流弱

C．旗云平飘利于登山                D．旗云平飘风力弱

图4示意印度尼西亚班达群岛等高线地形图，图中班达海水质清澈，平均水深3064米,是深潜爱好者的乐园。这里不仅可以欣赏到多彩的珊瑚，还能体验到洋流的流向变换。据此完成10-11题。
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图4
10. 深潜爱好者多选择每年10-11月进行深潜，其主要原因是该时段

A. 水温较高
      B. 水深较浅
        C. 风浪较小           D. 珊瑚较多
11. 推测图示洋流流向的时间最可能是
A. 12月-2月      B. 3-5月              C. 6-8月             D. 9-11月

36．阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
邮轮是海洋中航行的旅游客轮，邮轮经济具有规模大、增长稳定、聚集性强的特点。欧洲是邮轮的发源地，也是邮轮建造业的集中地。法国南部马赛港曾是传统的工业港口，港区附近有大型炼油厂、钢铁厂、造（修）船厂等企业。2003年，马赛港开始兴建邮轮码头，扩建邮轮接待设施，并逐步发展为法国最大的邮轮港口，年接待游客130多万人次。图5为马赛港及其周边示意图。
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图5

（1）分析欧洲成为邮轮建造业集聚地的原因。(8分)

（2）分析法国马赛港作为邮轮港口的优势条件。[image: image4.png]


(8分)

（3）分析马赛港转变为邮轮港口对马赛城市产业发展的积极影响。(8分)

37.阅读图文资料，完成下列要求。（22分）

末次冰盛期（末次冰期的全盛时期）是地质历史时期最近的一个极端寒冷期。在末次冰盛期内，受季风环流变化的影响，中国大陆自然带位置与现今差异较大，同一个古人类遗址内石器制品数量减少。图6示意末次冰盛期中国大陆自然带分布。
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图6

（1）与现今相比，指出末次冰盛期中国东部季风区大陆自然带位置特点。（4分）
（2）分析末次冰盛期以来中国大陆以东海岸线变化的原因。（6分）
（3）研究表明，造成现今黄河中下游地区在末次冰盛期成为温带草原带的重要原因是夏季风弱。请从下垫面性质和海陆位置的角度，分析现今黄河中下游地区在末次冰盛期夏季风弱的原因。（6分）
（4）自然带的变化影响食物的获取，进而影响文明的演进。大地湾石器遗址在末次冰盛期石器制品数量明显减少，试分析其地理原因。（6分）

43．【地理——选修3：旅游地理】(10分)

第二居所是人们在常住地之外拥有产权或长期租赁，用于休闲、度假或养老的临时性住宅。仙女山镇地处重庆市武隆区东北部，海拔1000-1300米，森林资源丰富，已成为重庆市民第二居所的选择地。图7示意仙女山镇地理位置。
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图7
分析近年来出现第二居所需求的主要原因，并说明仙女山镇成为重庆市民第二居所选择地[image: image7.wmf]的

优势条件。

44．【地理——选修6：环境保护】（10分）
2020年，我国成功控制了新冠肺炎疫情的传播。近期，我国多地在进口冷链食品检测时发现新冠病毒。12月19日，钟南山院士提出，“环境传人”是现阶段我国新冠疫情的新特征。环境传人是指环境或物品被新冠病毒污染后，再传染给人的现象。

分析进口冷链食品成为我国现阶段新冠病毒“环境传人”主要环节[image: image8.wmf]的

原因，并指出防范措施。

文科地理答案

1. B    2. B    3. D

【第1题解析】根据材料“被撤县的行政名称改变，行政范围未变”，可见原县的管辖范围并未扩大，故A错误；原县的行政范围未变，城市等级未变，所以原县的服务范围也不会发生变化，故C错误；据图可知，撤县设区后，主城区的范围扩大，使大城市竞争能力增强，故B正确；撤县设区并未提升大城市的等级，所以也不会增加大城市服务职能，故D错误。故本题选B。
【第2题解析】撤县设区后，经济发展速度加快，就业机会增加，就业压力减小，故A错误；原来的县，经济发展一般较市辖区有差别，所以撤县设区后，区域间水平有高低之分，区域间的协调较差，故B正确；整建制拼合模式有利于原县辖区的经济发展，并会促进对基础设施及环境的投入，对环境和交通的影响是有利的，故CD错误。故本题选B。
【第3题解析】随着撤县设区的实行，主城区以原市区和原县辖区为中心继续发展，促使大城市空间结构发展为多核心模式，故本题选D。
【点睛】城市等级越高，服务职能越多，服务范围越大，彼此间的距离越远。
4. D    5. A    6. C

【第4题解析】随着社会经济的发展，大量乡村人口外迁，导致农村房屋闲置，D正确；农村地区社会服务短缺，基础设施落后，这均是促使农村人口迁移的因素，相比而言，D选项表述更符合题干信息“直接原因”，A、B错；农村地区并不一定生态环境脆弱，即便农村地区生态环境脆弱促使人口迁移，也不属于直接原因，C错。故选D。
【第5题解析】通过建设共享村落，发展乡村旅游、休闲居住、养老、文化等产业，促进了相关产业发展，增加村民财产收益。城市市民可在农村租赁土地，也可以在农村养老，实现了城市人田园梦想，①②③正确；“共享村落”建设主要是盘活农村闲置宅基地和房屋资产，促进乡村振兴，并不是为了加快当地城镇化速度，④错。故选A。
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第6题解析】 “共享村落”实现了城乡居民权益共享、发展共享，推动乡村振兴战略，促进城市资本、资源流入农村，推动“三农”发展，促进城乡深度融合，顺应了城乡融合发展大趋势，C正确；“产城融合”是指产业与城市融合发展，与材料信息关系不大，A错；区际协调发展的范围较广，材料更主要地是体现城市和乡村的融合发展，C选项表述更准确，B错；产业协调发展主要是三大产业的比重关系调和，与材料信息关系不大，D错。故选C。
【点睛】本题组难度一般，需要加强对图文材料信息的获取与解读，“共享村落”通过盘活农村闲置宅基地和房屋资产，发展乡村旅游、文化创意产业、养老业、休闲居住等，促进乡村振兴和城乡融合发展，让村里人增收，让城里人圆梦，实现城乡共赢。
7.C   8.D    9.A   10.C    11.A

36. （24分）
（1）（8分）邮轮建造历史悠久，技术先进（2分）；经济发达，资金充足（2分）；邮轮旅游业发达，对邮轮需求量大（或邮轮旅游市场广阔，对邮轮需求量大）（2分）；欧洲邮轮产业链完整，区域协作条件好（2分）。
（2）（8分）有专业的邮轮码头，接待设施完善（2分）；附近有机场、铁路、公路等，交通便利，方便游客集散（2分）；附近有炼油厂、造（修）船厂等，可为邮轮提供加油、维修等服务（2分）；位于海湾，风浪小，终年不冻，天然良港（2分）。
（3）（8分）促进传统造船、修船业的技术改造和产业升级（2分）；邮轮产业附加值高，增长稳定，有利于提高马赛邮轮产业经济效益（2分）；促进马赛形成以游轮维修、保养为核心的现代服务业的发展（2分）；促进马赛旅游业的发展，并带动餐饮、住宿等相关行业的发展（2分）。
37. （22分）

（1）（4分）位置偏东（2分）、偏南（2分）。

（2）（6分）气温升高，大量冰川融化（2分）；海水膨胀，海平面上升（2分）；淹没沿海陆地，海岸线后退（2分）。

（3）（6分）末次冰盛期亚欧大陆雪线降低（1分），冰川和冻土覆盖面积增大（1分）；夏季，冰面反射太阳辐射增强，冰川冻土融化吸收能量多，陆地增温慢（1分），亚洲低压势力弱（1分），吸引夏季风的能力降低；末次冰盛期黄河中下游地区距海较远（1分），夏季风弱。（1分）

（4）（6分）气温降低，降水减少（1分），自然带由温带森林草原带变为温带草原带（1分）；渔业资源减少，植物生物量减少，动物南迁（1分），食物数量减少（1分）；单位面积生活的人数量减少（1分），故大地湾石器遗址中石器制品数量明显减少（1分）。（或单位面积资源量不足，采集和渔猎需要更大面积、更长距离，单位面积生活的人数量减少）

43.(10分)经济收入提高；旅游需求多样化。（4分）

距重庆主城区较近，交通便利（靠近高速公路）；海拔较高，夏季气候凉爽；森林资源丰富，环境优美。（6分）

44.（10分）原因：境外疫情严重，进口冷链食品等被污染的风险高；低温环境有利于病毒长期存活。（4分）

防范措施：加强生产过程管理，防治病毒污染冷链食品；加强冷链食品运输环节的病毒防范，减少冷链食品进口，降低输入风险；加强对冷链食品的仓储管理，对进口的冷链食品彻底消毒；消费者接触进口冷链食品时，做好戴口罩、消毒等防范措施。（任答3点给6分）

